

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办



2023年7月8日 星期六



# 首部检察侦查取证规范性指引出版

检察院第五检察厅组织编写的《新时代司法 (下称《指引》)出版。这是首部有关司法工

察侦查工作'两个重要'——侦办司法工作 人员相关职务犯罪,是检察机关的重要职 能,是维护司法公正的重要手段——的定 位,高质效办理每一件司法工作人员相关职

近平法治思想为指引,以侦查办案实际需求

过对14类犯罪的共性问题和个罪的取证难点 的分析、论证,努力做到解释疑难,为一线办 案工作提供指导,帮助办案者在案件侦查中, 高效、规范、有针对性地开展取证工作。

记者了解到,该书编写期间还充分征 职务犯罪提供科学详尽的指引,对于提高办

## 习近平在江苏考察时强调

# 在推进中国式现代化中走在前做示范 谱写"强富美高"新江苏现代化建设新篇章

蔡奇陪同考察



也有责任在推进中国式现代化中走在 发展上争当表率,在服务全国构建新发 展格局上争做示范,在率先实现社会主

义现代化上走在前列,奋力推进中国式

现代化江苏新实践,谱写"强富美高"新 江苏现代化建设新篇章。

委书记信长星和省长许昆林陪同下,先 后来到苏州、南京等地,深入工业园区、 企业、历史文化街区、科学实验室等进

先乘车前往苏州工业园区考察。在园 区展示中心,习近平听取苏州市产业发 展和园区整体情况介绍,察看创新发展

陈文清在四川调研时强调

深入学习贯彻习近平法治思想

发挥法治固根本稳预期利长远的保障作用

成果展示。习近平强调,高科技园区在 科技自立自强中承担着重大而光荣的 对接,加强以企业为主导的产学研深度 融合, 提高科技成果转化和产业化水 平,不断以新技术培育新产业、引领产 业升级。要继续扩大国际合作,努力打

随后,习近平来到苏州华兴源创科 技股份有限公司考察。习近平走进展 厅、研发车间、光电实验室,察看产品研

府清中在七

央四月

法川四

综合服务中

都至

绵六

阳

沿眉 是

图 为

文央

都记

王建军摄入政法委书

发、生产、测试流程,询问企业设备产品 的性能、用途、市场等情况。看到企业 供了广阔舞台,大家正当其时,要把握 历史机遇,大显身手,勇攀科技高峰,将 来你们一定会为自己对民族复兴所作

位于苏州古城东北隅的平江历史 文化街区,距今已有2500多年历史。6 日上午,习近平来到这里考察,详细听

刷。他说,中华优秀传统文化代代相 传,表现出的韧性、耐心、定力,是中华 民族精神的一部分。

街边小广场上,曲乐悠扬,当地居民 书记来了,大家纷纷向总书记问好。习 近平饶有兴致地同大家一起观看表演, 他对大家说,昨天我看了工业园区,今天

当地负责同志讲,平江历史文化街区是 传承弘扬中华优秀传统文化、加强社会 好、挖掘好、运用好,不仅要在物质形式 上传承好,更要在心里传承好。

(下转第二版)

# 2023年"双百"活动中央和国家机关专场报告会在京举行

本报北京7月7日电(记者徐日 丹) 7月7日,2023年"百名法学家百 场报告会"法治宣讲活动(下称"双百" 活动)中央和国家机关专场报告会在 人民大会堂小礼堂举行。中国法学会 党组书记、常务副会长陈训秋主持报告 会。会议指出,党的二十大报告擘画了 全面建设社会主义现代化国家、以中国 式现代化全面推进中华民族伟大复兴 的宏伟蓝图,首次专章部署全面依法治 国工作,首次提出"在法治轨道上全面 建设社会主义现代化国家""全面推进 国家各方面工作法治化"等重大论断。 要紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十大 精神组织开展好"双百"活动,引导党员

干部深入学习领会党的二十大精神,切 实增强贯彻落实的自觉性和坚定性。 要坚持不懈用习近平新时代中国特色 社会主义思想凝心铸魂,深入学习宣传 贯彻习近平法治思想和习近平总书记 关于宪法的重要论述,推动完善以宪法 为核心的中国特色社会主义法律体系, 加强宪法理论研究和宣传教育,更好发 挥宪法在治国理政中的重要作用,为在 法治轨道上全面建设社会主义现代化 国家贡献力量。

全国人大常委会委员、全国人大宪 法和法律委员会主任委员信春鹰以"完 善以宪法为核心的中国特色社会主义 法律体系"为主题作了报告。报告系统

梳理了中国特色社会主义法律体系的 形成过程,深刻阐释了这一体系所发挥 的固根本、稳预期、利长远的重要作用, 并从"宪法实施制度体系不断完善""法 律法规体系更加系统完备""立法体制 机制更加成熟完善"等方面,重点论述 了新时代十年立法工作取得的巨大成 就。在以习近平同志为核心的党中央 坚强领导下,以宪法为核心、与推进国 家治理体系和治理能力现代化相适应 的中国特色社会主义法律体系与时俱 进、不断完善,宪法法律成为引领、规 范、保障改革开放和社会主义现代化建 设的强大法治力量。

(下转第二版)

### 最高检发布生态环境保护检察公益诉讼典型案例

本报北京7月7日电(记者闫晶

晶) 7月7日,在2023年生态文明贵 阳国际论坛即将召开之际,最高人民 检察院发布了一批生态环境保护检察 公益诉讼典型案例。

生态环境和资源保护领域是检察 公益诉讼"4+N"案件范围内的重要法 定领域。据了解,2019年以来,检察机 关共立案办理生态环境和资源保护领 域公益诉讼案件33.6万件。本次典型 案例的发布,旨在以习近平新时代中 国特色社会主义思想为引领,践行习 近平生态文明思想和习近平法治思 想,指导各级检察机关高质效办好每

个生态环境保护公益诉讼案件,持 续提升办案质效和影响力,提高办案 规范化水平,推进公益诉讼检察高质

这批典型案例包括贵州省检察院 督促保护乌江流域生态环境行政公益 诉讼案等10件,涵盖了流域生态环境 治理、生物多样性保护、固体废弃物污 染、大气污染、土壤污染、水污染防治 等生态环境保护的多个方面。其中, 有7件行政公益诉讼诉前程序案件,运 用磋商、诉前检察建议、召开圆桌会 议、联席会等多种方式,在诉前解决问 题;有3件起诉案件,对检察建议到期 后,行政机关仍不依法充分履职、受损 公益未能有效恢复的,依法提起诉讼, 以诉的刚性作为公益保护的后盾。

最高检第八检察厅负责人表示, 将持续加强最高检、省级院自办案件 工作,进一步注重与刑事、民事、行 政等其他检察职能部门,以及与行政 机关、法院等各相关部门的协同联

动, 自觉发挥好生态环 境保护公益诉讼在践行 习近平生态文明思想 促进生态文明建设中的

独特治理价值 (答记者问见第二版)

杨金辉

本报成都7月7日电(记者李钰 之) 中共中央政治局委员、中央政法 委书记陈文清4日至6日在四川成都、 绵阳、乐山、眉山调研时强调,政法机 关要深入学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想,深入学习贯彻习

近平法治思想,全面推进科学立法、严

格执法、公正司法、全民守法,更好发 挥法治固根本、稳预期、利长远的保障

在基层政法单位,陈文清深入了 解政法机关开展主题教育、维护国家 安全和社会稳定、推进矛盾纠纷排查 化解、建设法治化营商环境等情况。

陈文清充分肯定近年来四川政法工作 取得的成绩,希望全省政法机关和广 大干警深入、扎实开展主题教育,深刻 领悟"两个确立"的决定性意义,自觉 用马克思主义中国化时代化最新成果 武装头脑、指导实践。

(下转第二版)

●检察日报社出版 ●网址:www.jerb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 张子璇 石佳 校对 郝涛涛